

Научная статья
<https://doi.org/10.24412/2220-2404-2024-11-1>
УДК 343.9



ОСОБЕННОСТИ ОБСТАНОВКИ И СИТУАЦИИ СОВЕРШЕНИЯ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В ОТНОШЕНИИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Аведян А.А.

Краснодарский университет МВД России

Аннотация. В статье ставится цель изучения особенностей обстановки и ситуации совершения насильственных преступлений в отношении сотрудников органов внутренних дел путем исследования соответствующих факторов, которые позволяют получить целостное представление о механизме данных преступлений, их особенностях и виктимологической характеристике. Также, рассматривается ситуативный характер взаимоотношений жертвы и преступника, обусловленный особенностями обстановки и ситуации совершения насильственных преступлений в отношении сотрудников органов внутренних дел, проведен опрос практических сотрудников относительно ситуаций, в которых они, чаще всего, становились жертвами насилия. Автором проведен анализ на основе статистических данных, представленных в материалах 475 уголовных дел по обсуждаемой категории насильственных преступлений, установлен механизм их совершения, место и особенности данных противоправных деяний.

Ключевые слова: механизм, обстановка, ситуация, насильственные преступления, место, время, жертва, преступник.

PECULIARITIES OF THE ENVIRONMENT AND SITUATION OF COMMITTING VIOLENT CRIMES AGAINST INTERNAL AFFAIRS OFFICERS

Arkady A. Avedyan

Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Abstract. The article aims to study the peculiarities of the environment and situation of committing violent crimes against internal affairs officers by studying the relevant factors that allow to get a holistic view of the mechanism of these crimes, their features and victimological characteristics. Also the situational nature of the relationship between the victim and the perpetrator, conditioned by the peculiarities of the environment and the situation of committing violent crimes against internal affairs officers, is considered, and a survey of practitioners was conducted regarding the situations in which they most often became victims of violence. The author analyzed on the basis of statistical data presented in the materials 475 of criminal cases on the discussed category of violent crimes, established the mechanism of their commission, place and features of these illegal acts.

Keywords: mechanism, setting, situation, violent crime, place, time, victim, perpetrator.

Введение.

На развитие взаимодействия элементов механизма преступного поведения, которое приводит к совершению конкретного преступления, влияет совокупность субъективных и объективных факторов действительности [1].

Обстановка и конкретная жизненная ситуация совершения преступления, наряду с личностью преступника и жертвой преступления, являются системообразующими элементами механизма преступления. Данные элементы, их функ-

циональные и операционные характеристики и закономерности их взаимодействия определяют суть механизма совершения преступления [2].

В контексте исследования насильственных преступлений, анализ обстановки и ситуации, наряду с субъективными и объективными факторами их совершения, позволяет выделить внешний определяющий интервал абстракции – общий контекст актуализации насилия [3].

В свою очередь, виктимизация как на индивидуальном, так и на групповом уровне обусловлена не только личными качествами и характером поведения жертвы, но и обстоятельствами

времени, места и ситуации, в которой она оказалась, а также рядом иных факторов, составляющих в целом виктимогенную обстановку [4].

Таким образом, анализ обстановки и ситуации совершения насильственных преступлений в отношении сотрудников ОВД, наряду с исследованием личности преступника и жертвы, позволяет получить целостное представление о механизме данных преступлений и особенностях его виктимологической характеристики.

Обсуждение.

Относительно вида населенного пункта, изучение материалов уголовных дел позволило установить, что большинство насильственных преступлений совершаются в отношении сотрудников ОВД в городах 82,5% (в том числе в республиканских (12,8%) и краевых, областных (16,2%) центрах). В сельской местности совершается 17,5% исследуемых преступлений.

Таким образом, насильственные преступления, совершаемые в отношении сотрудников ОВД, являются проблемой «средних городов», что указывает на наличие определенных девицимогенных факторов в обстановке мегаполисов и сельских поселений.

Что касается непосредственно места совершения преступления, то большая часть исследуемых преступлений совершается в общественных местах – 52,6%, в том числе на улице, площади, в парке, сквере (39,1%); в ресторане, баре (3,2%); на вокзале (2,9%); в больнице, поликлинике (2,7%); в магазине, других торговых точках (2,5%); на рынках (1,9%).

Второй по распространению локацией является жилой сектор – 22,9%, в том числе: квартира, частный дом (17,2%); общежитие (2,3%); подъезд жилого дома (3,4%).

Третьей по распространенности является такая специфическая локация, как территория, помещение правоохранительных органов – 9,5%, включая территорию, помещения ОВД (6,3%); территорию, помещения СИЗО (1,3%); территорию, помещения органов юстиции (1,9%).

На автомобильных дорогах совершается 9% исследуемых преступлений, в том числе непосредственно на автомобильных дорогах в пределах населенного пункта – 6,1%, а на автомобильных дорогах (автотрассах) вне населенного пункта – 2,9%.

В самом автотранспортном средстве совершается 4% насильственных преступлений в отношении сотрудников ОВД, а 2% совершается на территории лесных насаждений.

Таким образом, большинство насильственных преступлений в отношении сотрудников ОВД совершается в общественных местах, преимущественно на улицах. При этом следует учитывать, что, сами по себе, так называемые «уличные преступления», в большинстве случаев, совершаются с внезапно возникшим умыслом (96,4%) в отношении посторонних, ранее незнакомых людей (94,6%) [5], непосредственное общение с которыми впервые происходило непосредственно перед совершением преступления [6], что указывает на импульсивность и ситуативный характер их совершения [7].

Решение практических задач расследования и профилактики преступлений диктует необходимость установления такой характеристики обстановки совершения преступления, как время его совершения [8], определяемое различными темпоральными периодами (годами, месяцами, днями неделями, временем суток, часами и минутами), а именно - недельного временного интервала, когда насильственные преступления совершаются в отношении сотрудников ОВД: преимущественно в выходные дни – субботу (22,6%) и воскресенье (20,4%). По другим дням недели исследуемые преступления распределились следующим образом: пятница – 17%; понедельник – 15,7%; среда – 8,7%; вторник – 8%; четверг – 7,6%.

Таким образом, большинство исследуемых преступлений совершаются в выходные и «примыкающие» к ним дни, что с учетом преимущественного их совершения лицами, находящимися в состоянии опьянения и совершающими различного рода противоправные действия, указывает на досугово-бытовые факторы формирования ситуационного фона их совершения. Сотрудники же ОВД, в силу специфики служебной деятельности, являются лицами, вовлеченными в такого рода конфликты.

В рамках суточного временного интервала, исследуемые преступления совершаются, преимущественно, в вечернее (с 18 до 24 часов) – 39,6% и ночное (с 00 до 06 часов) – 22,7% время.

В дневное время (с 12 до 18 часов) совершается каждое пятое преступление (20%), а 13,3% преступлений совершается в утренние часы (с 06 до 12 часов).

Как показывают исследования, специфика механизма совершения насильственного преступления обуславливается не только взаимодействием минимум двух субъектов – преступника и жертвы, но очевидностью их совершения, по-

скольку в ситуации наличия очевидцев (знакомых, родственников, случайных лиц и пр.) совершается 77,3% насильственных преступлений [9].

Специфической характеристикой обстановки и ситуации совершения насильственных преступлений в отношении сотрудников ОВД также является наличие очевидцев, что во многом обусловлено местом и обстановкой совершения преступлений данного вида.

Так, в результате изучения материалов уголовных дел установлено, что 85% насильственных преступлений совершается в отношении сотрудников ОВД в условиях очевидности. При этом преступления совершаются в присутствии:

- коллег по службе (40%);
 - случайных свидетелей (очевидцев) (22%);
 - знакомых преступника, соседей (12%);
 - родственников преступника (11%).
- 42,7% преступлений совершаются в присутствии различных категорий указанных лиц одновременно.

Относительно способа совершения насильственных преступлений в отношении сотрудников ОВД, то он характеризуется преимущественно применением насилия – 77,4%, в том числе:

- 1) нанесением ударов руками, ногами и иными частями тела – 39,1%;
- 2) применением холодного оружия – 9,5%;
- 3) применением предметов, используемых в качестве оружия (столовые приборы, инструменты, подручные средства, спортивные снаряды и пр.) – 8,6%;
- 4) применением огнестрельного оружия – 7,6%;
- 5) нанесением укусов, царапин – 4,2%;
- 6) использованием транспортного средства в качестве орудия совершения преступления – 2,9%;
- 7) удушением – 2,5%;
- 8) использованием общеопасного способа (поджог, взрыв) – 2%;
- 9) использованием химических жидкостей – 1,1%.

Угроза применения насилия характерна для 22,6% насильственных преступлений, совершаемых в отношении сотрудников ОВД. В единичных случаях (0,4%), имело место проникновение в жилище сотрудника ОВД с целью осуществления посягательства на его жизнь. Поэтому, в

большинстве случаев, способом совершения в отношении сотрудников ОВД насильственных преступлений является нанесение ударов руками, ногами и иными частями тела (39,1%), а также применение оружия или предметов, используемых в качестве оружия (28,6%).

Ситуация совершения преступлений характеризуется тем, что насильственные преступления совершаются в отношении сотрудников ОВД при пресечении противоправных действий преступника насильственного характера (36,6%), а также при пресечении различного рода иных противоправных действий преступника (19,2%).

В ситуации проведения проверочных или оперативно-разыскных мероприятий совершается 18,3% исследуемых преступлений.

Также, ситуация совершения преступления может характеризоваться следующим:

- заранее запланированным нападением на сотрудника (9,5%);
- внезапно возникшим конфликтом (7,4%);
- конвоированием или сопровождением лиц (6,1%);
- препятствованием осуществлению сотрудником процессуальных действий по расследованию преступлений (2,9%).

Рассматривая особенности обстановки совершения в отношении сотрудников ОВД насильственных преступлений, отдельное внимание следует уделить тому, какое влияние на нее оказывают особые условия несения службы.

В результате изучения материалов уголовных дел установлено, что в большинстве случаев (91,8%), обстановка совершения в отношении сотрудников ОВД насильственных преступлений не связана с какими-либо особыми условиями несения службы.

Лишь в 5,3% особенности обстановки совершения преступления были обусловлены ситуацией задержания вооруженных преступников, а в 2,9% случаев – участием сотрудников ОВД в контртеррористических мероприятиях.

Полученные данные подтверждают результаты проведенного нами опроса экспертов.

Так, опрошенные нами сотрудники ОВД на вопрос: «В какой ситуации наиболее часто сотрудники ОВД становятся жертвой насильственных преступлений?» указали следующее:

- 1) при непосредственном пресечении преступлений и правонарушений – 46,6%;
- 2) при проведении оперативно-разыскных мероприятий – 19,3%;

3) в конфликтной ситуации и при внезапных нападениях при несении службы по охране общественного порядка – 15,9%;

4) при конвоировании и сопровождении лиц – 7,4%;

5) при осуществлении процессуальных действий – 4,8%;

6) при несении службы в особых условиях (контртеррористические мероприятия и т. п.) – 4,6%;

7) в иных ситуациях – 1,4%.

Исследования преступлений, совершенных в отношении представителя власти, в том числе сотрудников ОВД, также указывают на их ситуативный характер преступлений.

Указанное подтверждает сделанные нами ранее выводы о роли субъективных факторов виктимности сотрудников ОВД, а также полученные данные о ситуативном характере исследуемых преступлений, обусловленном пресечением различного рода противоправного поведения преступника в условиях повседневного несения службы.

Особенности обстановки и ситуации совершения насильственных преступлений в отношении сотрудников органов внутренних дел во многом определяет такая характеристика данных преступлений, как ситуативный характер взаимоотношений жертвы и преступника.

Взаимодействие субъективных и объективных детерминант виктимного поступка происходит на фоне определенной виктимологической ситуации, предшествующей или способствующей виктимизации личности в определенное время и в определенном месте [10]. Именно характер взаимоотношений жертвы и преступника дает представление о характере виктимологической ситуации совершения преступления [11].

Изучение полученного нами в ходе исследования материала показало, что характер взаимоотношений жертвы и преступника при совершении в отношении сотрудников ОВД насильственных преступлений определяется следующим. В большинстве случаев, жертва и преступник не были ранее знакомы – 82,3%, что указывает на преимущественно ситуативный характер преступлений рассматриваемого вида.

В то же время, в каждом девятом случае (11%) жертва и преступник ранее были знакомы в связи со служебной необходимостью, что характерно, прежде всего, для преступлений, совершаемых по мотивам мести, а 6,7% жертв исследуе-

мых преступлений ранее были знакомы с преступником в рамках межличностных взаимоотношений.

Взаимосвязь характера взаимоотношений жертвы и преступника с особенностями обстановки и ситуации совершения насильственных преступлений в отношении сотрудников органов внутренних подтверждается в результате анализа того, насколько очевидной для преступника в ситуации совершения преступления являлась принадлежность жертвы к числу сотрудников ОВД.

Изучение материалов уголовных дел показало, что в 75% случаев принадлежность жертвы к числу сотрудников ОВД была очевидна для преступника в силу наличия соответствующих атрибутов – форменной одежды, служебного удостоверения сотрудника ОВД и пр.

В 18% случаев жертва преступления, находясь в штатском, представилась сотрудником ОВД с предъявлением служебного удостоверения.

Только в 7% случаев преступнику было заранее известно о статусе жертвы либо имела место ситуационная идентификация жертвы как сотрудника ОВД. Ситуация такого рода характерна для насильственных преступлений, совершаемых в отношении сотрудников ОВД из мести, а также по мотивам ненависти.

Указанные данные подтверждают особую дерзость и повышенную общественную опасность как самого преступления, так и личности преступника, поскольку, преимущественно, ситуативный характер преступлений рассматриваемого вида свидетельствует о том, что преступник умышленно применяет насилие именно в отношении представителя власти – сотрудника ОВД.

Результаты.

Большинство насильственных преступлений совершаются в отношении сотрудников ОВД в городах (82,5%), в общественных местах (52,6%) и жилом секторе (22,9%), а также на территории или в помещении правоохранительных органов (9,5%), преимущественно в выходные дни (субботу – 22,6%; в воскресенье – 20,4%), в вечернее (с 18 до 24 часов) – 39,6% и ночное (с 00 до 06 часов) – 22,7% время, в условиях очевидности – 85% (40% случаев – в присутствии коллег по службе).

Способом совершения в отношении сотрудников ОВД насильственных преступлений, преимущественно, является нанесение ударов руками, ногами и иными частями тела (39,1%), а также применение оружия или предметов, используемых в качестве оружия (28,6%). Угроза

применения насилия характерна для 22,6% насильственных преступлений, совершаемых в отношении сотрудников ОВД. В единичных случаях (0,4%) имело место проникновение в жилище сотрудника ОВД с целью осуществления посягательства на его жизнь.

В 75% случаев принадлежность жертвы к числу сотрудников ОВД была очевидна для преступника в силу наличия соответствующих атрибутов: форменной одежды, служебного удостоверения сотрудника ОВД и пр. В 18% случаев жертва, находясь в штатском, представилась сотрудником ОВД с предъявлением служебного удостоверения.

В большинстве случаев, жертва и преступник не были ранее знакомы, что указывает на, преимущественно, ситуативный характер преступлений рассматриваемого вида.

Вариативность ситуационных характеристик исследуемых преступлений соответствует

различным моделям насильственной виктимизации сотрудников ОВД. Ситуация совершения преступлений характеризуется тем, что большинство насильственных преступлений совершается в отношении сотрудников ОВД при пресечении противоправных действий преступника (преимущественно насильственного характера), а также при проведении проверочных или оперативно-розыскных мероприятий. При этом каждое десятое преступление совершается в результате запланированного нападения на сотрудника.

Заключение.

Таким образом, установлен механизм совершения насильственных преступлений в отношении сотрудников ОВД, который тесно связан с обстановкой совершения преступлений, имеет ситуативный характер, а также свои характерные особенности, связанные с деятельностью правоохранительных органов, их статусом и функциональными обязанностями в обществе.

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

Литература:

1. *Криминология: учеб. для акад. бакалавриата / под ред. В.И. Авдийского, Л.А. Букалеровой.* С. 72–74.
2. *Игнатов А.Н. О категориях «механизм преступного поведения», «механизм преступления» и «механизм совершения преступления» // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2017. № 6-7. С. 126–132.*
3. *Игнатов А.Н., Семенова Е.Г., Ильянович Е.Б. Интервальная методология в криминологическом исследовании феномена насилия // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2019. № 3. С. 94–104.*
4. *Полубинский В.И. Правовые основы учения о жертве преступления. Горький, 1979. С. 123.*
5. *Белая Н.М. Уличная преступность: криминологическая характеристика и предупреждение: по материалам Иркутской области, Забайкальского края, Республики Бурятия: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Томск, 2013. С. 11.*
6. *Золотухин С.Н. Уличная насильственная преступность и ее предупреждение: по материалам Уральского региона: дис. ... канд. юрид. наук. Челябинск, 2000. С. 143.*
7. *Шегабудинов Р.Ш., Краюшкина М.М. Феноменология уличной преступности (постановочные проблемы) // Вестник Московского университета МВД России. 2011. № 2. С. 219.*
8. *Криминалистика: в 3 т. / гл. ред. Р.С. Белкин и др. М.: Акад. МВД России, 1995. Т. 1: История, общая и частные теории. С. 203.*
9. *Игнатов А.Н. Характеристика обстановки совершения насильственных преступлений // Вестник Московского университета МВД России. 2015. № 8. С. 120.*
10. *Вишневецкий К.В. Классификация виктимологических ситуаций // Общество и право. 2015. № 1(51). С. 162–163.*

11. Аведян А.А. Взаимоотношения жертвы и преступника на стадии предкриминальной ситуации // *Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки*. 2017. № 12. С. 153–156.

References:

1. *Criminology: textbook for acad. bachelor's degree* / ed. by V.I. Avdisky, L.A. Bukalerova. P. 72-74.
2. Ignatov A.N. Ignatov A.N. On the categories 'mechanism of criminal behaviour', 'mechanism of crime' and 'mechanism of committing a crime' // *Humanities, socio-economic and social sciences*. 2017. № 6-7. P. 126-132.
3. Ignatov A.N., Semenova E.G., Ilyanovich E.B. Interval methodology in the criminological study of the phenomenon of violence // *Humanities, socio-economic and social sciences*. 2019. № 3. P. 94-104.
4. Polubinsky V.I. Legal bases of the doctrine of the victim of a crime. Gorky, 1979. P. 123.
5. Belaya N.M. Street crime: criminological characteristics and prevention: on the materials of the Irkutsk region, Zabaikalsky Krai, Republic of Buryatia: autoref. disc. Cand. jurid. nauk. Tomsk, 2013. P. 11.
6. Zolotukhin S.N. Street violent crime and its prevention: on the materials of the Urals region: Cand. Cand. jurid. nauk. Chelyabinsk, 2000. P. 143.
7. Shegabudinov R.Sh., Krayushkina M.M. Phenomenology of street crime (staged problems) // *Bulletin of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia*. 2011. № 2. P. 219.
8. *Criminalistics: in 3 vol.* / ed. by R.S. Belkin et al. Moscow: Acad. of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 1995. T. 1: History, general and particular theories. P. 203.
9. Ignatov A.N. Characteristics of the situation of committing violent crimes // *Bulletin of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia*. 2015. № 8. P. 120.
10. Vishnevetsky K.V. Classification of victimological situations // *Society and Law*. 2015. № 1(51). P. 162-163.
11. Avedyan A.A. Relationship of the victim and the offender at the stage of pre-criminal situation // *Humanities, socio-economic and social sciences*. 2017. № 12. P. 153-156.

Информация об авторе:

Аведян Аркадий Аведикович, кандидат юридических наук, старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии, Краснодарский университет МВД России, arkadiy.avedyan@mail.ru
Arkady A. Avedyan, PhD, Senior Lecturer, Department of Criminal Law and Criminology, Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia.